
Quiz 1 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตรแ์ละการดำเนนิการทวภิาค คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 26 กรกฎาคม 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 3) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงพสิจูนข์อ้ความตอ่ไปนีโ้ดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

1

1 · 3
+

1

3 · 5
+

1

5 · 7
+ · · ·+ 1

(2n− 1)(2n+ 1)
=

n

2n+ 1
ทกุ ๆ n ∈ N

2. (5 คะแนน) การดำเนนิการทวภิาค ∗ บน Z6 = {0̄, 1̄, 2̄, 3̄, 4̄, 5̄} นยิามโดย

ā ∗ b̄ = a+ b+ 3 เมือ่ ā, b̄ ∈ Z6

จงสรา้งตารางเคยเ์ลย์ พรอ้มหาเอกลักษณ์ (identity) และตัวผกผัน(inverse) ของสมาชกิทกุตัว (ใหเ้หตผุล)
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เฉลย Quiz 1 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตรแ์ละการดำเนนิการทวภิาค คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 26 กรกฎาคม 2566 เวลา 8:00-8:30 (สัปดาหท์ี่ 3) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงพสิจูนข์อ้ความตอ่ไปนีโ้ดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

1

1 · 3
+

1

3 · 5
+

1

5 · 7
+ · · ·+ 1

(2n− 1)(2n+ 1)
=

n

2n+ 1
ทกุ ๆ n ∈ N

Proof . Let n ∈ N and P (n) represent the statement

1

1 · 3
+

1

3 · 5
+

1

5 · 7
+ · · ·+ 1

(2n− 1)(2n+ 1)
=

n

2n+ 1
.

For n = 1, we obtain 1

1 · 3
=

1

3
=

1

2 · 1 + 1
. So, P (1) is true.

Let k ∈ N. Assume that P (k) is ture. It follows that

1

1 · 3
+

1

3 · 5
+ · · ·+ 1

(2k − 1)(2k + 1)
+

1

(2k + 1)(2k + 3)
=

k

2k + 1
+

1

(2k + 1)(2k + 3)

=
1

2k + 1

[
k +

1

2k + 3

]
=

1

2k + 1

[
k(2k + 3) + 1

2k + 3

]
=

1

2k + 1

[
2k2 + 3k + 1

2k + 3

]
=

1

2k + 1

[
(2k + 1)(k + 1)

2k + 3

]
=

k + 1

2k + 3
.

It implies that P (k + 1) is true. By induction bypothesis, we conclude that

1

1 · 3
+

1

3 · 5
+

1

5 · 7
+ · · ·+ 1

(2n− 1)(2n+ 1)
=

n

2n+ 1
for all n ∈ N.
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2. (5 คะแนน) การดำเนนิการทวภิาค ∗ บน Z6 = {0̄, 1̄, 2̄, 3̄, 4̄, 5̄} นยิามโดย

ā ∗ b̄ = a+ b+ 3 เมือ่ ā, b̄ ∈ Z6

จงสรา้งตารางเคยเ์ลย์ พรอ้มหาเอกลักษณ์ (identity) และตัวผกผัน(inverse) ของสมาชกิทกุตัว (ใหเ้หตผุล)
Solution.

∗ 0̄ 1̄ 2̄ 3̄ 4̄ 5̄

0̄ 3̄ 4̄ 5̄ 0̄ 1̄ 2̄

1̄ 4̄ 5̄ 0̄ 1̄ 2̄ 3̄

2̄ 5̄ 0̄ 1̄ 2̄ 3̄ 4̄

3̄ 0̄ 1̄ 2̄ 3̄ 4̄ 5̄

4̄ 1̄ 2̄ 3̄ 4̄ 5̄ 0̄

5̄ 2̄ 3̄ 4̄ 5̄ 0̄ 1̄

By the above table, it is easy to see that

ā ∗ 3̄ = ā = 3̄ ∗ ā for all ā ∈ Z6.

Thus, 3̄ is the identity. The following table shows each inverse of elements in Z6 under ∗.

Elements Inverses Reasons

0̄ 0̄ 0̄ ∗ 0̄ = 3 = 3̄

1̄ 5̄ 1̄ ∗ 5̄ = 9 = 3̄

2̄ 4̄ 2̄ ∗ 4̄ = 9 = 3̄

3̄ 3̄ 3̄ ∗ 3̄ = 9 = 3̄

4̄ 2̄ 4̄ ∗ 2̄ = 9 = 3̄

5̄ 1̄ 5̄ ∗ 1̄ = 9 = 3̄
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Quiz 1 (รอบบา่ย 13:00)
MMAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตรแ์ละการดำเนนิการทวภิาค คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 26 กรกฎาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 3) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงพสิจูนข์อ้ความตอ่ไปนีโ้ดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

1

1 · 4
+

1

4 · 7
+

1

7 · 10
+ · · ·+ 1

(3n− 2)(3n+ 1)
=

n

3n+ 1
ทกุ ๆ n ∈ N

2. (5 คะแนน) การดำเนนิการทวภิาค ∗ บน Z∗
7 = {1̄, 2̄, 3̄, 4̄, 5̄, 6̄} นยิามโดย

ā ∗ b̄ = 3ab เมือ่ ā, b̄ ∈ Z∗
7

จงสรา้งตารางเคยเ์ลย์ พรอ้มหาเอกลักษณ์ (identity) และตัวผกผัน(inverse) ของสมาชกิทกุตัว (ใหเ้หตผุล)
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เฉลย Quiz 1 (รอบบา่ย 13:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ อปุนัยเชงิคณติศาสตรแ์ละการดำเนนิการทวภิาค คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 26 กรกฎาคม 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 3) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงพสิจูนข์อ้ความตอ่ไปนีโ้ดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

1

1 · 4
+

1

4 · 7
+

1

7 · 10
+ · · ·+ 1

(3n− 2)(3n+ 1)
=

n

3n+ 1
ทกุ ๆ n ∈ N

Proof . Let n ∈ N and P (n) represent the statement

1

1 · 4
+

1

4 · 7
+

1

7 · 10
+ · · ·+ 1

(3n− 2)(3n+ 1)
=

n

3n+ 1
.

For n = 1, we obtain 1

1 · 4
=

1

4
=

1

3 · 1 + 1
. So, P (1) is true.

Let k ∈ N. Assume that P (k) is ture. It follows that

1

1 · 4
+

1

4 · 7
+ · · ·+ 1

(3k − 2)(3k + 1)
+

1

(3k + 1)(3k + 4)
=

k

3k + 1
+

1

(3k + 1)(3k + 4)

=
1

3k + 1

[
k +

1

3k + 4

]
=

1

3k + 1

[
k(3k + 4) + 1

3k + 4

]
=

1

3k + 1

[
3k2 + 4k + 1

3k + 4

]
=

1

3k + 1

[
(3k + 1)(k + 1)

3k + 4

]
=

k + 1

3k + 4
.

It implies that P (k + 1) is true. By induction bypothesis, we conclude that

1

1 · 4
+

1

4 · 7
+

1

7 · 10
+ · · ·+ 1

(3n− 2)(3n+ 1)
=

n

3n+ 1
for all n ∈ N.

5



2. (5 คะแนน) การดำเนนิการทวภิาค ∗ บน Z∗
7 = {1̄, 2̄, 3̄, 4̄, 5̄, 6̄} นยิามโดย

ā ∗ b̄ = 3ab เมือ่ ā, b̄ ∈ Z∗
7

จงสรา้งตารางเคยเ์ลย์ พรอ้มหาเอกลักษณ์ (identity) และตัวผกผัน(inverse) ของสมาชกิทกุตัว (ใหเ้หตผุล)
Solution

∗ 1̄ 2̄ 3̄ 4̄ 5̄ 6̄

1̄ 3̄ 6̄ 2̄ 5̄ 1̄ 4̄

2̄ 6̄ 5̄ 4̄ 3̄ 2̄ 1̄

3̄ 2̄ 4̄ 6̄ 1̄ 3̄ 5̄

4̄ 5̄ 3̄ 1̄ 6̄ 4̄ 2̄

5̄ 1̄ 2̄ 3̄ 4̄ 5̄ 6̄

6̄ 4̄ 1̄ 5̄ 2̄ 6̄ 3̄

By the above table, it is easy to see that

ā ∗ 5̄ = ā = 5̄ ∗ ā for all ā ∈ Z∗
7.

Thus, 3̄ is the identity. The following table shows each inverse of elements in Z6 under ∗.

Elements Inverses Reasons

1̄ 4̄ 1̄ ∗ 4̄ = 12 = 5̄

2̄ 2̄ 2̄ ∗ 2̄ = 12 = 5̄

3̄ 6̄ 3̄ ∗ 6̄ = 54 = 5̄

4̄ 1̄ 4̄ ∗ 1̄ = 12 = 5̄

5̄ 5̄ 5̄ ∗ 5̄ = 75 = 5̄

6̄ 3̄ 6̄ ∗ 3̄ = 54 = 5̄
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Quiz 2 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ กรปุการเรยีงสับเปลีย่นและกรปุยอ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 9 สงิหาคม 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) ให้ α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม (disjoint cycle) ใน S6 โดยที่

(2 3 5)αβ(2 5 3) = (2 5 6)(6 2 3)

ถา้ α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ จงหา อันดับ (order) ของ α และ β

2. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา่ H เปน็กรปุยอ่ย(subgroup) ของ GL2(R) หรอืไม ่

H =

{[
1 0
0 a

]
: a ̸= 0

}
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เฉลย Quiz 2 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ กรปุการเรยีงสับเปลีย่นและกรปุยอ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 9 สงิหาคม 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) ให้ α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม (disjoint cycle) ใน S6 โดยที่

(2 3 5)αβ(2 5 3) = (2 5 6)(6 2 3)

ถา้ α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ จงหา อันดับ (order) ของ α และ β
แนวคำตอบ พจิารณา

(2 3 5)−1(2 3 5)αβ(2 5 3)(2 5 3)−1 = (2 3 5)−1(2 5 6)(6 2 3)(2 5 3)−1

(1)αβ(1) = (5 3 2)(2 5 6)(6 2 3)(3 5 2)

αβ =

(
1 2 3 4 5 6
1 5 6 4 2 3

)
= (2 5)(3 6)

จะไดว้า่ ◦(αβ) = ◦((2 5)(3 6)) = ℓcm(2, 2) = 2

จาก α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม ทำใหไ้ดว้า่

◦(αβ) = ℓcm(◦(α), ◦(β)) = 2

เนือ่งจาก α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ นัน่คอื ◦(α) ̸= 1 และ ◦(β) ̸= 1 สรปุไดว้า่ ◦(α) = 2 และ ◦(β) = 2

2. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา่ H เปน็กรปุยอ่ย(subgroup) ของ GL2(R) หรอืไม ่

H =

{[
1 0
0 a

]
: a ̸= 0

}

แนวคำตอบ สำหรับ a = 1 เหน็ไดชั้ดวา่
[
1 0
0 1

]
∈ H

ให้ A =

[
1 0
0 a

]
และ B =

[
1 0
0 b

]
เปน็สมาชกิใน H นัน่คอื a ̸= 0 และ b ̸= 0 จะไดว้า่

AB−1 =

[
1 0
0 a

] [
1 0
0 b

]−1

=

[
1 0
0 a

] [
1 0
0 1

b

]
=

[
1 0
0 a

b

]
∈ H

เนือ่งจาก a
b
̸= 0 จะไดว้า่ AB−1 ∈ H ดังนัน้ H เปน็กรปุยอ่ยของ GL2(R)
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Quiz 2 (รอบบา่ย 13:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ กรปุการเรยีงสับเปลีย่นและกรปุยอ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 9 สงิหาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) ให้ α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม (disjoint cycle) ใน S6 โดยที่

α(2 3 5)(2 5 3)β = (2 5 6)(6 2 3)

ถา้ α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ จงหา อันดับ (order) ของ α และ β

2. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา่ H เปน็กรปุยอ่ย(subgroup) ของ GL2(R) หรอืไม ่

H =

{[
a
b

0
0 b

a

]
: a > 0 และ b > 0

}
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เฉลย Quiz 2 (รอบบา่ย 13:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ กรปุการเรยีงสับเปลีย่นและกรปุยอ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 9 สงิหาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) ให้ α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม (disjoint cycle) ใน S6 โดยที่

α(2 3 5)(2 5 3)β = (2 5 6)(6 2 3)

ถา้ α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ จงหา อันดับ (order) ของ α และ β
แนวคำตอบ พจิารณา

α(2 3 5)(2 5 3)β = (2 5 6)(6 2 3)

α(1)β =

(
1 2 3 4 5 6
1 3 2 4 6 5

)
= (2 3)(5 6)

จะไดว้า่ ◦(αβ) = ◦((2 3)(5 6)) = ℓcm(2, 2) = 2

จาก α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม ทำใหไ้ดว้า่

◦(αβ) = ℓcm(◦(α), ◦(β)) = 2

เนือ่งจาก α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ นัน่คอื ◦(α) ̸= 1 และ ◦(β) ̸= 1 สรปุไดว้า่ ◦(α) = 2 และ ◦(β) = 2

2. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา่ H เปน็กรปุยอ่ย(subgroup) ของ GL2(R) หรอืไม ่

H =

{[
a
b

0
0 b

a

]
: a > 0 และ b > 0

}

แนวคำตอบ สำหรับ a = b = 1 เหน็ไดชั้ดวา่
[
1 0
0 1

]
∈ H

ให้ A =

[
a
b

0
0 b

a

]
และ B =

[
x
y

0

0 y
x

]
เปน็สมาชกิใน H นัน่คอื a, b > 0, และ x, y > 0 จะไดว้า่

AB−1 =

[
a
b

0
0 b

a

] [
x
y

0

0 y
x

]−1

=

[
a
b

0
0 b

a

] [ y
x

0
0 x

y

]
=

[ay
bx

0
0 bx

ay

]
∈ H

เนือ่งจาก ay > 0 และ bx > 0 จะไดว้า่ AB−1 ∈ H ดังนัน้ H เปน็กรปุยอ่ยของ GL2(R)
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Quiz 2 (เพิม่เติม่)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ กรปุการเรยีงสับเปลีย่นและกรปุยอ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) ให้ α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม (disjoint cycle) ใน S6 โดยที่

(1 2 3)α(2 3 5)(2 5 3)β(1 3 2) = (1 3 5)(2 4 6)

ถา้ α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ จงหา อันดับ (order) ของ α และ β

2. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา่ H เปน็กรปุยอ่ย(subgroup) ของ GL2(R) หรอืไม ่

H =

{[
1 a
0 1

]
: a ∈ R

}
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เฉลย Quiz 2 (เพิม่เติม่)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ กรปุการเรยีงสับเปลีย่นและกรปุยอ่ย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหท์ี่ 5) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) ให้ α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม (disjoint cycle) ใน S6 โดยที่

(1 2 3)α(2 3 5)(2 5 3)β(1 3 2) = (1 3 5)(2 4 6)

ถา้ α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ จงหา อันดับ (order) ของ α และ β
แนวคำตอบ พจิารณา

(1 2 3)α(2 3 5)(2 5 3)β(1 3 2) = (1 3 5)(2 4 6)

(1 2 3)α(1)β(1 3 2) = (1 3 5)(2 4 6)

(1 2 3)−1(1 2 3)αβ(1 3 2)(1 3 2)−1 = (1 2 3)−1(1 3 5)(2 4 6)(1 3 2)−1

(1)αβ(1) = (3 2 1)(1 3 5)(2 4 6)(2 3 1)

αβ =

(
1 2 3 4 5 6
4 5 2 6 3 1

)
= (1 4 6)(2 5 3)

จะไดว้า่ ◦(αβ) = ◦((1 4 6)(2 5 3)) = ℓcm(3, 3) = 3

จาก α และ β เปน็วัฏจักรทีไ่มม่สีว่นรว่ม ทำใหไ้ดว้า่

◦(αβ) = ℓcm(◦(α), ◦(β)) = 3

เนือ่งจาก α และ β ไมใ่ชเ่อกลักษณ์ นัน่คอื ◦(α) ̸= 1 และ ◦(β) ̸= 1 สรปุไดว้า่ ◦(α) = 3 และ ◦(β) = 3

2. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา่ H เปน็กรปุยอ่ย(subgroup) ของ GL2(R) หรอืไม ่

H =

{[
1 a
0 1

]
: a ∈ R

}

แนวคำตอบ สำหรับ a = 1 เหน็ไดชั้ดวา่
[
1 0
0 1

]
∈ H

ให้ A =

[
1 a
0 1

]
และ B =

[
1 b
0 1

]
เปน็สมาชกิใน H นัน่คอื a, b ∈ R จะไดว้า่

AB−1 =

[
1 a
0 1

] [
1 b
0 1

]−1

=

[
1 a
0 1

] [
1 −b
0 1

]
=

[
1 a− b
0 1

]
∈ H

เนือ่งจาก a− b ∈ R จะไดว้า่ AB−1 ∈ H ดังนัน้ H เปน็กรปุยอ่ยของ GL2(R)
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Quiz 3 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ฟงักชั์นสาทสิสัณฐานและรงิ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 20 กันยายน 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 11) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให้ φ : (C,+) → (R+, ·) โดย

φ(x+ yi) = ex−y

จงตรวจสอบวา่ φ เปน็ฟงักชั์นสาทสิสัณฐาน (homomorphism) หรอืไม ่ พรอ้มทัง้หา เคอรเ์นล (kernel)

2. (5 คะแนน) นยิามการดำเนนิการทวภิาคบนจำนวนจรงิโดย

a⊕ b = a+ b

a⊙ b = 3ab

จงตรวจสอบวา่ (R,⊕,⊙) มี สมบัตกิารแจกแจง (distrubutive) หรอืไม ่
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เฉลย Quiz 3 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ฟงักชั์นสาทสิสัณฐานและรงิ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 20 กันยายน 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 11) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให้ φ : (C,+) → (R+, ·) โดย

φ(x+ yi) = ex−y

จงตรวจสอบวา่ φ เปน็ฟงักชั์นสาทสิสัณฐาน (homomorphism) หรอืไม ่ พรอ้มทัง้หา เคอรเ์นล (kernel)
แนวคำตอบ ให้ x+ yi และ a+ bi เปน็สมาชกิของ C จะไดว้า่

φ((x+ yi) + (a+ bi)) = φ((x+ a) + (y + b)i) = e(x+a)−(y+b) = e(x−y)+(a−b)

= ex−y · ea−b = φ(x+ yi) · φ(a+ bi)

ดังนัน้ φ เปน็ฟลักชั์นสาทสิสัณฐาน พจิารณา

Ker(φ) = {x+ yi ∈ C : φ(x+ yi) = 1}
= {x+ yi ∈ C : ex−y = 1}
= {x+ yi ∈ C : x− y = 0}
= {x+ yi ∈ C : y = x}
= {x+ xi : x ∈ R}

2. (5 คะแนน) นยิามการดำเนนิการทวภิาคบนจำนวนจรงิโดย

a⊕ b = a+ b

a⊙ b = 3ab

จงตรวจสอบวา่ (R,⊕,⊙) มี สมบัตกิารแจกแจง (distrubutive) หรอืไม ่
แนวคำตอบ ให้ a, b, c ∈ R จะไดว้า่

a⊙ (b⊕ c) = a⊙ (b+ c)

= 3a(b+ c)

= 3ab+ 3ac

= (3ab)⊕ (3ac)

= (a⊙ b)⊕ (a⊙ c)

(b⊕ c)⊙ a = (b+ c)⊙ a

= 3(b+ c)a

= 3ba+ 3ca

= (3ba)⊕ (3ca)

= (b⊙ a)⊕ (c⊙ a)

ดังนัน้ (R,⊕,⊙) มสีมบัตกิารแจกแจง
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Quiz 3 (รอบบา่ย 13:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ฟงักชั์นสาทสิสัณฐานและรงิ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 20 กันยายน 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 11) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให้ φ : (C,+) → (R+, ·) โดย

φ(x+ yi) =
1

e2x+y

จงตรวจสอบวา่ φ เปน็ฟงักชั์นสาทสิสัณฐาน (homomorphism) หรอืไม ่ พรอ้มทัง้หา เคอรเ์นล (kernel)

2. (5 คะแนน) นยิามการดำเนนิการทวภิาคบนจำนวนจรงิโดย

a⊕ b = 3a− 3b

a⊙ b = 2ab

จงตรวจสอบวา่ (R,⊕,⊙) มี สมบัตกิารแจกแจง (distrubutive) หรอืไม ่
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เฉลย Quiz 3 (รอบบา่ย 13:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ฟงักชั์นสาทสิสัณฐานและรงิ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพธุที่ 20 กันยายน 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 11) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให้ φ : (C,+) → (R+, ·) โดย

φ(x+ yi) =
1

e2x+y

จงตรวจสอบวา่ φ เปน็ฟงักชั์นสาทสิสัณฐาน (homomorphism) หรอืไม ่ พรอ้มทัง้หา เคอรเ์นล (kernel)
แนวคำตอบ ให้ x+ yi และ a+ bi เปน็สมาชกิของ C จะไดว้า่

φ((x+ yi) + (a+ bi)) = φ((x+ a) + (y + b)i) =
1

e2(x+a)+(y+b)
=

1

e(2x+y)+(2a+b)

=
1

e2x+y
· 1

e2a+b
= φ(x+ yi) · φ(a+ bi)

ดังนัน้ φ เปน็ฟลักชั์นสาทสิสัณฐาน พจิารณา
Ker(φ) = {x+ yi ∈ C : φ(x+ yi) = 1}

=

{
x+ yi ∈ C :

1

e2x+y
= 1

}
= {x+ yi ∈ C : 2x+ y = 0}
= {x+ yi ∈ C : y = −2x}
= {x− 2xi : x ∈ R}

2. (5 คะแนน) นยิามการดำเนนิการทวภิาคบนจำนวนจรงิโดย
a⊕ b = 3a− 3b

a⊙ b = 2ab

จงตรวจสอบวา่ (R,⊕,⊙) มี สมบัตกิารแจกแจง (distrubutive) หรอืไม ่
แนวคำตอบ ให้ a, b, c ∈ R จะไดว้า่

a⊙ (b⊕ c) = a⊙ (3b− 3c)

= 2a(3b− 3c) = 6ab− 6ac

= 3(2ab)− 3(2ac)

= (2ab)⊕ (2ac)

= (a⊙ b)⊕ (a⊙ c)

(b⊕ c)⊙ a = (3b− 3c)⊙ a

= 2(3b− 3c)a = 6ba− 6ca

= 3(2ba)− 3(2ca)

= (2ba)⊕ (2ca)

= (b⊙ a)⊕ (c⊙ a)

ดังนัน้ (R,⊕,⊙) มสีมบัตกิารแจกแจง
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Quiz 4 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ไอดลีและตัวหารศนูย์ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดทีี่ 5 ตลุาคม 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 13) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให้

I =


0 0 0
a b c
0 0 0

 : a, b, c ∈ R


จงตรวจสอบวา่ I เปน็ไอดลีขวา (right ideal) และ/หรอื ไอดลีซา้ย (left ideal) ของ M33(R) หรอืไม ่

2. (5 คะแนน) ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะ ถา้

Zp × Z8 มี ตัวหารศนูย์ (zero divisor) ทัง้หมด 11 ตัว

จงหาจำนวนตัวหารศนูยข์อง Z3p2
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เฉลย Quiz 4 (รอบเชา้ 8:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ไอดลีและตัวหารศนูย์ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดทีี่ 5 ตลุาคม 2566 เวลา 08:00-08:30 (สัปดาหท์ี่ 13) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให้

I =


0 0 0
a b c
0 0 0

 : a, b, c ∈ R


จงตรวจสอบวา่ I เปน็ไอดลีขวา (right ideal) และ/หรอื ไอดลีซา้ย (left ideal) ของ M33(R) หรอืไม ่
แนวคำตอบ ให้ a, b, c, x, y, z, s, t, d, u, v, w ∈ R จะไดว้า่0 0 0

a b c
0 0 0

x y z
s t d
u v w

 =

 0 0 0
ax+ bs+ cu ay + bt+ cv az + bd+ cw

0 0 0

 ∈ I

ดังนัน้ I เปน็ไอดลีขวาของ M33(R) แต่1 1 1
1 1 1
0 0 0

0 0 0
1 1 1
0 0 0

 =

1 1 1
1 1 1
0 0 0

 /∈ I

ดังนัน้ I ไมเ่ปน็ไอดลีซา้ยของ M33(R)

2. (5 คะแนน) ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะ ถา้

Zp × Z8 มี ตัวหารศนูย์ (zero divisor) ทัง้หมด 11 ตัว

จงหาจำนวนตัวหารศนูยข์อง Z3p2

แนวคำตอบ กรณี p = 2 ตัวหารศนูยข์อง Z8 คอื 2̄, 4̄, 6̄ พจิารณา

ตัวหารศนูย์ เง ือ่นไข จำนวนตัว
(0̄, x̄) x = 1, 2, ..., 7 7
(x̄, 0̄) x = 1 1
(x̄, 2̄) x = 1 1
(x̄, 4̄) x = 1 1
(x̄, 6̄) x = 1 1

จะไดจ้ำนวนตัวหารศนูยข์อง Zp × Z8 มี 11 ตัว ดังนัน้ p = 2 จะไดว้า่ตัวหารศนูยข์อง Z3p2 = Z12 เทา่กับ
(12− 1)− ϕ(12) = 11− (22 − 2)(3− 1) = 11− 4 = 7 #

กรณี p > 2 จะไดว้า่ gcd(p, 8) = 1 ทำใหไ้ดว้า่ Zp × Z8
∼= Z8p จะไดว้า่

(8p− 1)− ϕ(8p) = (8p− 1)− (23 − 22)(p− 1) = 11

8p− 1− 4p+ 4 = 11

4p = 8

p = 2 ( ขัดแยง้กับเงือ่นไข p > 2)
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Quiz 4 (รอบบา่ย 13:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ไอดลีและตัวหารศนูย์ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดทีี่ 5 ตลุาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 13) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให้

I =


0 0 a
0 0 b
0 0 c

 : a, b, c ∈ R


จงตรวจสอบวา่ I เปน็ไอดลีขวา (right ideal) และ/หรอื ไอดลีซา้ย (left ideal) ของ M33(R) หรอืไม ่

2. (5 คะแนน) ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะซึง่ p > 2 ถา้

Z2p2 มี ตัวหารศนูย์ (zero divisor) ทัง้หมด 11 ตัว

จงหาจำนวนตัวหารศนูยข์อง Zp × Z23
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เฉลย Quiz 4 (รอบบา่ย 13:00)
MAC3310 พชีคณตินามธรรม

หัวขอ้ ไอดลีและตัวหารศนูย์ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา วันพฤหัสบดทีี่ 5 ตลุาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาหท์ี่ 13) ปกีารศกึษา 1/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให้

I =


0 0 a
0 0 b
0 0 c

 : a, b, c ∈ R


จงตรวจสอบวา่ I เปน็ไอดลีขวา (right ideal) และ/หรอื ไอดลีซา้ย (left ideal) ของ M33(R) หรอืไม ่
แนวคำตอบ ให้ a, b, c, x, y, z, s, t, d, u, v, w ∈ R จะไดว้า่x y z

s t d
u v w

0 0 a
0 0 b
0 0 c

 =

0 0 xa+ yb+ zc
0 0 sa+ tb+ dc
0 0 ua+ vb+ wc

 ∈ I

ดังนัน้ I เปน็ไอดลีซา้ยของ M33(R) แต่0 0 1
0 0 1
0 0 1

1 1 1
1 1 1
1 1 1

 =

1 1 1
1 1 1
1 1 1

 /∈ I

ดังนัน้ I ไมเ่ปน็ไอดลีขวาของ M33(R)

2. (5 คะแนน) ให้ p เปน็จำนวนเฉพาะซึง่ p > 2 ถา้

Z2p2 มี ตัวหารศนูย์ (zero divisor) ทัง้หมด 11 ตัว

จงหาจำนวนตัวหารศนูยข์อง Zp × Z23

แนวคำตอบ เนือ่งจาก p เปน็จำนวนเฉพาะซึง่ p > 2 ดังนัน้ gcd(2, p) = 1 จะไดว้า่

(2p2 − 1)− ϕ(2p2) = 11

2p2 − 1− ϕ(2)ϕ(p2) = 11

2p2 − 1− (2− 1)(p2 − p) = 11

2p2 − 1− p2 + p = 11

p2 + p− 12 = 0

(p− 3)(p+ 4) = 0

ฉะนัน้ p = 3 จะเหน็วา่ gcd(3, 23) = 1 ทำใหไ้ดว้า่ Zp × Z23 = Z3 × Z23
∼= Z3·23 ดังนัน้จำนวนตัวหารศนูยข์อง

Zp × Z23 เทา่กับ

(3 · 23− 1)− ϕ(3 · 23) = (69− 1)− (3− 1)(23− 1)

= 68− (2)(22) = 68− 44 = 24 #
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